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V/v nộp tiền thuê đất và thuế sử dụng đất 

PNN

CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hưng Yên, ngày    tháng       năm 

Kính gửi: Công ty TNHH MTV xăng dầu Hưng Yên
Địa chỉ: Số 689 đường Nguyễn Văn Linh, phường Hiến Nam, thành phố Hưng Yên, 

tỉnh Hưng Yên. MST: 0901146759

Trả lời Văn bản số 460/PLXHY-KTTC ngày 16/5/2024 của Công ty 
TNHH MTV xăng dầu Hưng Yên (sau đây gọi là Công ty) về việc nộp tiền thuê 
đất và thuế sử dụng đất PNN, Cục Thuế tỉnh Hưng Yên có ý kiến như sau:

Tại Điều 199 Luật Doanh nghiệp số 59/2020/QH14 ngày 17/6/2020 của 
Quốc Hội quy định về tách Công ty như sau:

“Điều 199. Tách công ty

1. Công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần có thể tách bằng cách 
chuyển một phần tài sản, quyền, nghĩa vụ, thành viên, cổ đông của công ty hiện 
có (sau đây gọi là công ty bị tách) để thành lập một hoặc một số công ty trách 
nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần mới (sau đây gọi là công ty được tách) mà 
không chấm dứt tồn tại của công ty bị tách.

2. Công ty bị tách phải đăng ký thay đổi vốn điều lệ, số lượng thành viên, 
cổ đông tương ứng với phần vốn góp, cổ phần và số lượng thành viên, cổ đông 
giảm xuống (nếu có); đồng thời đăng ký doanh nghiệp đối với các công ty được 
tách.

3. Thủ tục tách công ty trách nhiệm hữu hạn và công ty cổ phần được quy 
định như sau:

a) Hội đồng thành viên, chủ sở hữu công ty hoặc Đại hội đồng cổ đông 
của công ty bị tách thông qua nghị quyết, quyết định tách công ty theo quy định 
của Luật này và Điều lệ công ty. Nghị quyết, quyết định tách công ty phải gồm 
các nội dung chủ yếu sau: tên, địa chỉ trụ sở chính của công ty bị tách; tên công 
ty được tách sẽ thành lập; phương án sử dụng lao động; cách thức tách công ty; 
giá trị tài sản, quyền và nghĩa vụ được chuyển từ công ty bị tách sang công ty 
được tách; thời hạn thực hiện tách công ty. Nghị quyết, quyết định tách công ty 
phải được gửi đến tất cả chủ nợ và thông báo cho người lao động biết trong thời 
hạn 15 ngày kể từ ngày ra quyết định hoặc thông qua nghị quyết;

b) Các thành viên, chủ sở hữu công ty hoặc cổ đông của công ty được 
tách thông qua Điều lệ, bầu hoặc bổ nhiệm Chủ tịch Hội đồng thành viên, Chủ 
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tịch công ty, Hội đồng quản trị, Giám đốc hoặc Tổng giám đốc và tiến hành 
đăng ký doanh nghiệp theo quy định của Luật này. 

4. Sau khi đăng ký doanh nghiệp, công ty bị tách và công ty được tách 
phải cùng liên đới chịu trách nhiệm về các nghĩa vụ, các khoản nợ chưa thanh 
toán, hợp đồng lao động và nghĩa vụ tài sản khác của công ty bị tách, trừ 
trường hợp công ty bị tách, công ty được tách, chủ nợ, khách hàng và người lao 
động của công ty bị tách có thỏa thuận khác. Các công ty được tách đương 
nhiên kế thừa toàn bộ quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp được phân chia theo 
nghị quyết, quyết định tách công ty.”

Tại Điều 3 Nghị định số 46/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ 
quy định căn cứ tính tiền thuê đất, thuê mặt nước như sau:

“Điều 3. Căn cứ tính tiền thuê đất, thuê mặt nước

1. Người sử dụng đất được Nhà nước cho thuê đất phải nộp tiền thuê đất 
theo quy định của Luật Đất đai và được xác định trên các căn cứ sau:

a) Diện tích đất cho thuê.

b) Thời hạn cho thuê đất.

c) Đơn giá thuê đất đối với trường hợp thuê đất trả tiền thuê đất hàng 
năm; đơn giá thuê đất của thời hạn thuê đối với trường hợp thuê đất trả tiền 
thuê đất một lần cho cả thời gian thuê, Trường hợp đấu giá quyền thuê đất thì 
đơn giá thuê đất là đơn giá trúng đấu giá.

d) Hình thức Nhà nước cho thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm hoặc cho 
thuê đất trả tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê.

...”
Tại Điều 24 Nghị định số 46/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ 

quy định thu, nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước như sau:

“Điều 24. Thu, nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước

1. Tiền thuê đất, thuê mặt nước nộp ngân sách nhà nước bằng tiền Việt 
Nam (VNĐ); trường hợp tổ chức, cá nhân nước ngoài, người Việt Nam định cư 
ở nước ngoài nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước bằng ngoại tệ thì thực hiện quy 
đổi sang tiền VNĐ theo quy định của pháp luật tại thời điểm nộp.

2. Việc nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước quy định như sau:

a) Cơ quan thuế gửi thông báo nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước đến 
người thuê đất, thuê mặt nước; đồng thời gửi đến Văn phòng đăng ký quyền sử 
dụng đất hoặc cơ quan tài nguyên và môi trường.
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b) Người thuê đất, thuê mặt nước phải nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước 
theo đúng quy định tại thông báo của cơ quan thuế.

...”

Căn cứ Điều 13 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của 
Chính phủ quy định các trường hợp cơ quan quản lý thuế tính thuế, thông báo 
nộp thuế;

Căn cứ khoản 1, 2, 3, 4 Điều 18 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 
19/10/2020 của Chính phủ quy định thời hạn nộp thuế đối với các khoản thu 
thuộc ngân sách nhà nước từ đất;

Căn cứ Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài 
chính sửa đổi, bổ sung Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC (đã được sửa đổi, 
bổ sung tại Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 119/2014/TT-BTC và Điều 1 Thông tư 
số 151/2014/TT-BTC) quy định về các khoản chi được trừ và không được trừ 
khi xác định thu nhập chịu thuế;

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp của Công ty được tách ra từ Tập 
đoàn xăng dầu Việt Nam nếu đáp ứng theo quy định tại Luật doanh nghiệp thì 
Công ty được tách sẽ kế thừa  toàn bộ quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp được 
phân chia theo nghị quyết, quyết định tách công ty. 

Việc xác định các chi phí được trừ theo quy định tại Điều 4 Thông tư số 
96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính.

Thời hạn nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước thực hiện theo quy định tại  
Điều 24 Nghị định số 46/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 và Điều 13, Điều 18 
Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ.

Cục Thuế tỉnh Hưng Yên trả lời để Công ty biết và thực hiện./.

Nơi nhận:
- Như trên;                                                                  
- Lãnh đạo Cục;
- Phòng TT-KT 1,2,3,4, 
  KKKTT, NVDTPC;
- Website Cục Thuế; 
- Lưu: VT, TT-HT.Nga

KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG

Lê Đức Thuận
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